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с цифровой индикацией 
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 Присоединение  Ø8, G1/4, G1/2, G3/4 

 Расширенные диапазоны расхода (отношение верхнего 
предела диапазона к нижнему 100:1): 2~200 л/мин, 
5~500 л/мин., 10~1000 л/мин., 20~2000 л/мин 

 Компактный. Объем сократился на 80% в сравнении 
с PF2A (исполнение 200 л/мин.) 

 Повышенная устойчивость к загрязнениям воздуха благо-
даря применению байпасной линии 

 Возможность поворота дисплея для удобства считывания 
показаний 

 Высокая скорость реакции (от 0.05 с) 
 
 
Примеры применения 

 
 
 
Номер для заказа 
 

 
  



 

 Датчик расхода воздуха 
с цифровой индикацией 

PFMB 
 

 

Принадлежности (заказываются отдельно) 
 

 
  



 

 Датчик расхода воздуха 
с цифровой индикацией 

PFMB 
 

 

 
Технические характеристики 

Модель PFMB7201 PFMB7501 PFMB7102 PFMB7202 

Среда Сжатый воздух (класс чистоты по ISO8573-1: 

1.1.2~1.6.2.), азот 

Температура среды (°С) 0 ~ 50  

Принцип действия датчика MEMS 

Расход Номинальный диапазон  

расхода (л/мин.) 

2~200. 5~500 10~1000 20~2000 

Настраивае-

мый 

диапазон рас-

хода 

Моменталь-

ный расход 

(л/мин.) 

2~210 5~525 10~1050 20~2100 

Накопленный 

расход (л) 

0~999 999 999 0~999 999 990 

Наименьшая 

настраивае-

мая величина 

Моменталь-

ный расход 

(л/мин.) 

1 

Накопленный 

расход (л) 

1 10 

Цена импульса (длительность 

импульса 50 мс) 

1 л/импульс 10 л/импульс 

Функция удержания накоп-

ленного расхода 
1)

 

Интервал 2 мин. или 5 мин. 

Давление Номинальный диапазон дав-

лений (МПа) 

0 ~ 0,75 0 ~ 0,8  

Испытательное давление 

(МПа) 

1,0 1,2 

Характеристики давления 
2)

 ±5% от полного 

диапазона 

по сравнению 

с измерением 

при 0.35 МПа 

±5% от полного диапазона 

по сравнению с измерением при 

0.6 МПа 

Электриче-

ское подклю-

чение 

Напряжение питания 12 ~ 24 VDC ±10% 

Потребление тока не более 55 мА 

Защита Защита от подключения с неправильной полярно-

стью 

Точность 
10)

 Точность отображения ±3% от полного диапазона 

Точность аналогового выхода ±3% от полного диапазона 

Воспроизводимость ±1% от полного диапазона (±2% от полного диа-

пазона для времени реакции 0.05 с) 

Влияние температуры ±5% от полного диапазона по сравнению 

с измерением при 25°С 

Дискретные 

выходы 

Тип выхода NPN или PNP с открытым коллектором 

Режим выхода Гистерезис, окно, накопленный расход, импульс-

ный выход для накопленного расхода 

Логика выходного сигнала Прямая логика, обратная логика 

Максимальный ток в нагрузке 80 мА 

Максимальное напряжение 

(только для NPN) 

28 VDC 

Внутр. падение напряжения 

(остаточное напряжение) 

выход NPN: не более 1 В (при 80 мА) 

выход PNP: не более 1.5 В (при 80 мА) 

Время реакции (с) 
3)

 0.05, 0.1, 0.5, 1, 2 

Гистерезис 
4)

 Регулируемый, может быть установлен с нуля 

Защита Защита от короткого замыкания 

Аналоговый 

выход 
5)

 

Тип выхода 1 ~ 5 В, 4~20 мА 

Импеданс Выход по 

напряжению 

Выходной импеданс около 1 кОм 

Токовый вы-

ход 

Макс. импеданс нагрузки: 600 Ом при 24 В, 

300 Ом при 12 В 



 

 Датчик расхода воздуха 
с цифровой индикацией 

PFMB 
 

 

Время реакции 
6)

 Связано с временем реакции дискретного выхода 

Внешний вход 
7)

 

Входной сигнал Входное напряжение не более 0.4 В (герконовый 

или электронный выключатель) в течение 30 мс и 

дольше 

Режим входа Сброс накопленного расхода, сброс максимально-

го / минимального значения 

Дисплей Условия для отображения 

количества воздуха 
8)

 

Выбор между стандартными и нормальными 

условиями 

Режим индикации Моментальный расход, накопленный расход 

Единицы из-

мерения 
9)

 

Моменталь-

ный расход 

л/мин, фут³/мин.  

Накопленный 

расход: 

л, фут³ л, фут³ 

Отображае-

мый 

диапазон 

Моменталь-

ный расход 

-10~210 л/мин. 

Индикация [0], 

если расход по-

падает в диапа-

зон от -1 до 1 

л/мин. 

-25~525 

л/мин. 

Индика-

ция [0], 

если рас-

ход попа-

дает в 

диапазон 

от -4 до 4 

л/мин. 

-50~1050 

л/мин. 

Индика-

ция [0], 

если рас-

ход попа-

дает в 

диапазон 

от -9 до 9 

л/мин. 

-

100~2150 

л/мин. 

Индика-

ция [0], 

если рас-

ход попа-

дает в 

диапазон 

от -19 до 

19 л/мин. 

Накопленный 

расход: 

0 ~ 999 999 999 л 

Наименьшая 

единица отоб-

ражения 

Моменталь-

ный расход 

1 л/мин. 

Накопленный 

расход: 

1 л 10 л 

Дисплей Светодиодная 

индикация. Цве-

та: красный, зе-

леный. 

3 разряда, 7 

сегментов 

ЖК. 

Цвета: красный, зеленый. 

4 разряда, 7 сегментов 

Светодиодный индикатор При активации 

дискретного вы-

хода загорается 

индикатор. 

OUT1: зеленый, 

OUT2: красный 

При активации дискретного вы-

хода загорается индикатор 

(OUT1/OUT2: оранжевый) 

Окружающая 

среда 

Степень защиты IP40 

Электрическая прочность 

изоляции 

Устойчивость к воздействию испытательного 

напряжения 1000 VAC, приложенного в течение 

1 мин. между клеммами и корпусом 

Сопротивление изоляции Между клеммами и корпусом не менее 50 МОм 

(при 500 VDC) 

Диапазон температур (°С) При работе: 0 ~ 50, при хранении -10 ~ 60 (не до-

пускать выпадения или замерзания конденсата) 

Диапазон отн. влажности воз-

духа 

При работе и хранении: 35 ~ 85% (не допускать 

выпадения или замерзания конденсата) 

Присоедине-

ние 

Присоединение Rc1/4, G1/4, 

быстроразъем-

ное соединение 

ø8 

Rc1/2, G1/2 Rc3/4, 

G3/4 

Расположение фитингов Осевое или при-

соединение сни-

зу 
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Основные материалы,  

контактирующие со средой 

FKM, нерж. 

сталь 304, PPS, 

PBT, никелиро-

ванная латунь, 

HNBR, Si, Au, 

GE4F 

ADC, PPS, нерж. сталь 304, Au, 

HNBR, Si, GE4F 

Вес Корпус с осевым направлени-

ем фитингов 

Rc1/4: 70 г 

G1/4: 115 г  

ø8: 50 г 

100 г 155 г 

Корпус с подводом снизу Rc1/4: 85 г 

G1/4: 130 г 

ø8: 65 г 

‒ 

Пневмодроссель +45 г ‒ 

Кабель +35 г 

Крепежный угольник +20 г +25 г +30 г 

Комплект для крепления на 

панели 

+15 г ‒ 

Комплект для крепления на 

DIN-рейке 

+65 г ‒ 

1). При использовании функции удержания накопленного расхода учитывайте ресурс запоминаю-

щего устройства, равный 1 млн циклов перезаписи.  

Если датчик работает 24 часа в сутки, срок службы будет следующим: 

при интервале 5 мин.: 5 мин. x 1 млн = 5 млн. мин. = 9.5 лет 

при интервале 2 мин.: 2 мин. x 1 млн = 2 млн. мин. = 3.8 года. 

При частом сбросе накопленного расхода с использованием внешнего входа срок службы устрой-

ства будет меньше расчетного. 

2) Выход датчика не должен сообщаться непосредственно с атмосферой. Предусмотрите соеди-

нительную трубку. В противном случае измерения будут менее точными. 

3) Время, необходимое для включения (выключения) выходного сигнала после мгновенного воз-

растания расхода от 0 до 90% номинального диапазона 

4) Если наблюдаются колебания расхода вокруг заданной точки, увеличьте гистерезис. В против-

ном случае возможен "дребезг" выходного сигнала. 

5) Для датчика с аналоговым выходом 

6) Время, необходимое для увеличения аналогового сигнала до 90% номинального диапазона по-

сле мгновенного возрастания расхода 

7) Для датчика с внешним входом 

8) В таблице указан расход для стандартных условий (20°С, давление 1 атм.) 

Для его пересчета в расход при нормальных (0°С, давление 1 атм.) условиях служит формула: 

Расход в стандартных условиях x 0.927 = Расход в нормальных условиях. 

9) Только для исполнений с возможностью выбора единиц измерения 

10) Длина прямого участка трубопровода перед датчиком влияет на точность измерений 
 

 

 



Applicable fluid Dry air, N2

2-Color Display

Compared with the
PFMB7201 and
PF2A721-03

Compared with the
PFMB7501-04 and
PF2A751-04

30

45.2

1 20.2 0.5 5 10 20 25 50 100 150 200 300 500 600 1000 2000
Rated flow range [L/min]

2 200

5 500
10 1000

18

34

44

73

100 :1100 :1
∗1  Rated flow ratio is 10 : 1 for the current PF2A.

Smallest settable increment: 1 L/min
Current PF2A: 5 L/min (200 L: 2 L/min)

Wide range of flow measurement
with one product

Flow ratio∗1

500 L/1000 L/
2000 L type200 L type

Compact, Space saving

∗1  Rated 

Flow Small
Current P

70
116

34

73

20 2000

Compared with the current PF2A

Compared with the current PF2A

Approx. 76%
reduction

Approx. 81%
reduction

Approx. 66%
reduction

Approx. 67%
reduction

Weight Mounting
space

Weight Mounting
space

290 g a 70 g

290 g a 100 g

29 mm

shorter 27.8 mm

shorter

4
 m

m

shorter

16
 m

m

shorter

46 mm shorter

PF2A series
(Current model)

PF2A series
(Current model)

PFMB
PFMB

70
11646 mm shorter

PFG300 Series

NewNew

Digital Flow Monitor
Allows for the monitoring of
remote lines

3-Screen Display

p. 24

CAT.ES100-95C

PFMB Series

®

RoHS

(Only 200 L type)

Digital Flow Switch



Protruding 
part

Moist air

Sensor unit

PFMB Series

With a reversible display function 
(Can be set with the reversible display mode.)

When display is upside down.

500 L/1000 L/2000 L type

OUT IN OUT IN

OUT IN OUT IN

S

IN

∗  For the straight section of piping, refer to “IN Side Straight Piping Length and Accuracy” on page 12.

Can be selected from

50 ms (0.05 s)/ 0.1s/

0.5 s/1.0 s/2.0 s
Response time can be set depending on application.

Flow adjustment valve

Flow adjustment valve is integrated.

2-Color Display Digital Flow Switch

Response time

Functions Bypass structure

� Output operation
� Display color
� Reference condition
� Display mode
� Response time
� Display OFF mode

� Setting of security code
� External input function
� Forced output function
� Accumulated value hold
� Peak/Bottom value display
� Keylock function

� Analog output free range function
� Reversible display mode
� Reset to the default settings
� Error display function

(�Refer to pages 30 and 31 for details.)

Bypass structure with 
protruding part at the main 
piping, reduces the 
contact of moist air with 
the sensor, reducing 
degradation of the sensor 
and maintaining accuracy.

200 L type

Grease-free

Reduces piping installation 
work and space requirements. 
Special design provides 
smooth adjustment to match 
needle rotations.

Piping variations Reversible display
Straight

Bottom

One-touch fitting   ø8 Female thread   Rc, NPT, G 1/4

One-touch fitting   ø8 Female thread   Rc, NPT, G 1/4

200 L type

When the switch is used upside down, the orientation of the display 
can be rotated to make it easier to read.

200 L type

1



BracketDIN railThrough-hole Panel mount Bracket

M/C

M/C

M/C

Main line flow control

Flow control for each branch line

Multi-counter CEU5
For details, refer to the
SMC website.

Digital flow switch to save energy!Digital flow switch to save energy!

� Control of purge air flow of ionizer � Flow control of the air for spray painting
� Flow control of N2 gas to prevent lead frame oxidation
� N2 blow prevents distortion of camera image due to air turbulence.

� Accumulated indication shows the operating flow rate 
 or residual amount (of N2 etc.) in a gas cylinder.

Digital display allows visualization of flow rate.

2-color display, Improved visibility

Remote control is possible with accumulated pulse.

Applications

Detection
camera

2-Color Display Digital Flow Switch PFMB Series

Air dryer
IDF
IDU

AF AR AMD
AFD

PFMB
Air filter Regulator Micro mist separator Flow switch

200 L type 500 L/1000 L/2000 L type

Compressed air lineExample of recommended 
pneumatic circuit

    Mounting

Air quality in the product specification 
can be satisfied by using this pneumatic 
circuit.

Flow control is necessary for promoting
energy saving in any application.
Saving energy starts from numerical control of the flow 
consumption of equipment and lines and clarification 
of the purpose and effect.

ionizer  Flow control of the air for spray painting

∗ The product is not designed to be
explosion proof.
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The sub screen (label) shows the 
item to be set.

It is possible to 
change the settings 
while checking the 
measured value.

When the S button is pressed and the set value (P_1) is being displayed, 
the set value (threshold value) can be set. When the S button is pressed and 
the hysteresis (H_1) is being displayed, the hysteresis value can be set.

Current model

PFG300NewNew
Switches 

between displays

Normal output/
Lo side

Set value
 (Threshold value)

Normal output/
Hi side

Set value
 (Threshold value)

1 2 3

Push Push

Setting complete

Use the  or 
button to adjust to the 
set value.

∗  Either “Input of line name” or “Display OFF” can be added via the function settings.

The sub screen can be switched by pressing the up/down buttons.

Label (Display item)

Sub screen/Left side

Push Push

Setting completeSetting start

Release the buttons after 
“---” is displayed on the 
right side sub screen.

Visualization of Settings

Allows for the Monitoring of Remote Lines

Easy Screen Switching

Simple 3-Step Setting

Pressing the  and  buttons simultaneously 
for a minimum of 1 second will make the set value 
(threshold value) the same as the current flow value.

With a snap shot function for set value reading

Snap shot 

function

Accumulated flow Set value (Threshold value) Hysteresis value Bottom value Peak value

M
o

d
e 

E
xa

m
p

le
s

Hysteresis mode

Window comparator mode

Normal 
output

Set value
 (Threshold value)

Reversed 
output

Set value
 (Threshold value) Hysteresis Set hysteresis 

value

Reversed output/
Lo side

Set value
 (Threshold value)

Reversed 
output/Hi side

Set value
 (Threshold value)

Measured value (Current flow value)

Main screen

Set value (Threshold value)

Sub screen/Right side

PFG300

PFG300

PF3A7�H

PFMB
PFG300PFG300

PFG300

3-Screen Display  Digital Flow Monitor
PFG300 Series

Always
displayed on 
one screen

Centralized flow control

The flow rate of a flow 
switch installed in a 

distant location can be 
confirmed!

p. 24

For main line

PFMC

3



Bracket A

Bracket B

Panel mount

Voltage input 1 V 5 V
Current input 4 mA 20 mA

Display

B

A

Voltage input

Display

1,000

0
1 V 5 V

�Copy function
The settings of the 
master monitor can 
be copied to the slave 
monitors.

�Power saving mode
Power consumption is reduced by turning off the monitor.

�Security code 
The key locking function 
keeps unauthorized persons 
from tampering with the 
settings.

�External input function
The accumulated value, peak value, and bottom value can be reset remotely.

Current consumption∗1 Reduction rate∗2

25 mA or less Approx. 50% reduction

∗1  During normal operation    ∗2  In power saving mode

Master
monitor

1 unit

Slave side

10 units2 units

C o p yC o p y

6 mm shorter25 mm

�Compact: Max. 6 mm shorter
�Lightweight: Max. 5 g lighter (30 g / 25 g)

PFG300

PFM300

The bracket configuration allows for mounting in four orientations.

Mountable side by side without clearance

One opening!
 · Reduced panel fitting labor
 · Space saving

Convenient Functions

Mounting

Compact & Lightweight

31 mm

¡Selection of display on sub screen
¡Analog output free range function
¡Error display function
¡Copy function
¡Selection of power saving mode

Functions (s Refer to pages 32 to 34 for details.)

¡Output operation
¡Simple setting mode
¡Display color
¡Delay time setting
¡Digital filter setting

¡FUNC output switching function
¡Selectable analog output function
¡External input function
¡Forced output function
¡Accumulated value hold

¡Peak/Bottom value display
¡Setting of security code
¡Keylock function
¡Reset to the default settings
¡Display with zero cut-off setting

The number of stock items can be reduced. The displayed value to the sensor input can be set as required.
(Voltage input: 1 to 5 V/Current input: 4 to 20 mA)

Pressure switch/Flow switch can be displayed.

A is displayed for 1 V (or 4 mA).
B is displayed for 5 V (or 20 mA).
The range can be set as required.

�Pressure Sensor for General Fluids/PSE570

Set A and B to the values shown 
in the table above.

A B
PSE570 0 1,000
PSE573 –100 100
PSE574 0 500

Select  
NPN or PNP

NPN/PNP Switch Function

Analog output of 0 to 10 V is 
also available.

Input Range Selection (for Pressure/Flow rate)

NPN PNP

Voltage output
1 to 5 V

Switchable
0 to 10 V

Current output 4 to 20 mA Fixed

Mounting 
example

Mounting 
example

4

Digital Flow Monitor PFG300 Series3-Screen Display



Series

1 20.2 0.5 5 10 20 25 50 100 150 200 300 500 600 1000 2000 3000 6000 12000

Rated flow range [L/min]

0.5 25

1 50

2 100

2 200

5 500

10 1000

1 10

5 50

10 100

20 200

50 500

0.2

10

−0.5 0.5

Series Detection
method

Applicable
fluid

Smallest
settable

increment

Detection
method

Applicable
fluid

Thermal type
(MEMS)

Thermal
type

(MEMS)

Dry air
N2

Dry air
N2

Ar
CO2

Dry air
N2

0.1 L/min

0.5 L/min

1 L/min

2 L/min

5 L/min

2 L/min

5 L/min

10 L/min

Thermal
type

(MEMS)

Bypass
flow type

Thermal
type

(Thermistor)

Air
N2

—

—

Thermal
type

(Platinum
sensor)

Bypass
flow type

Air
N2

0.1 L/min

0.01 L/min

1 L/min

Dry air
N2

Thermal
type

(MEMS)

Bypass
flow type

1 L/min

1 2 3−3 −2 −1 −0.5  0 0.5

Rated flow range [L/min]

PFMV

PFM

PFG300

PFG300

PF2A

PF3A7�H

PFMB

PFMC

−1

−3

1

1

1

20 20002

5

5 500

10 10001

20 20002

5

2

1

5

2

0.2.2

1

1

5

2

5

−3

1

5 0

0 10 1

0 3

3

0 3

0 0.50 0

30 3000

60 6000

120
12000

3

6

1200000

Availability of the
digital flow monitor PFG300

PFG300

p. 9

p. 24

Flow Switch Flow Rate Variations
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Digital

IP40

2-color
LED display

2-color
LCD display

NPN/PNP
open collector

Accumulated pulse output
Analog voltage output
Analog current output

Hysteresis mode: Variable
Window comparator mode:

Variable

±1% F.S.
(Fluid: Dry air)

±2% F.S.
(15 to 35°C)

±5% F.S.
(0 to 50°C)

Dry air, N2

12 to 24 VDC
±10%

[Monitor unit 3-color LCD display]

2 to 200
L/min

5 to 500 L/min
10 to 1000 L/min
20 to 2000 L/min

Digital

3-color LCD display

NPN/PNP
open collector

Accumulated pulse output
Analog voltage output
Analog current output

Hysteresis mode: Variable
Window comparator mode:

Variable

±1% F.S.
(Fluid: Dry air)

±2% F.S.
(15 to 35°C)

±5% F.S.
(0 to 50°C)

Dry air, N2

IP65
[Monitor unit IP40]

12 to 24 VDC
±10%

PFMC

5 to 500 L/min
10 to 1000 L/min
20 to 2000 L/min

Monitor unit
±0.1% F.S.

Monitor unit
±0.5% F.S.
(0 to 50°C)

Monitor unit
±0.1% F.S.

Monitor unit
±0.5% F.S.
(0 to 50°C)

PFMB p. 9

p. 24
PFG300

PFG300

Flow Switch Variations / Basic Performance Table

∗  The monitor unit shows the PFG300 and PFMV3.

F
lu

id
S

er
ie

s

PFM PF2A

Dry air,
N2, Ar, CO2

S
et

ti
n

g

Digital Digital

E
n

cl
o

su
re

IP40

D
is

p
la

y

2-color LED display

O
u

tp
u

t

NPN/PNP
open collector
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®

S

IN

S

IN

S

IN

With 2 
tapping
screws

With 3 
tapping
screws

Mounting bracket

Panel mount
adapter B

Panel mount
adapter A

Panel

Panel mount
adapter A

Panel

Panel mount
adapter B

Mounting bracket

How to Order

PFMB7 201 C8 A

Unit specification

∗1  Fixed unit: Instantaneous flow: L/min
Accumulated flow: L

∗2   This product is for overseas use only according to the New 
Measurement Act. (The SI unit type is provided for use in Japan.)
Unit can be changed.  Instantaneous flow: L/min ⇔ cfm

Accumulated flow: L ⇔ ft3

∗1  Made to order
∗2  ISO1179-1 compliant

∗1  Made to order

M

Flow adjustment valve

Rated flow range
(Flow rate range)

Port size

Piping entry direction

Output specification

∗1  Certificate in both English and Japanese
∗2  Made to order

Option 2

∗  Options are shipped together with the product, but not assembled.
When only optional parts are required, refer to Option 2/Part Nos. on page 10.Option 1

ZS 33 R
Stations

• The DIN rail should be provided by the customer.
• The DIN rail is not suitable for port size F02 (G1/4).

DIN Rail Mounting Bracket (Ordered Separately)

RoHS

(Only 200 L type)

∗1  Made to order
∗2   Accumulated flow value, peak/bottom flow value can be 

reset by external signal input.

1 1 station
2 2 stations
3 3 stations
4 4 stations
5 5 stations

Nil W
Lead wire with connector (2 m) Lead wire with connector (2 m)

+
Rubber cover for connector (Silicone rubber)

N

Without lead wire with connector

Nil R S

No
bracket

Bracket (For without flow adjustment valve) Bracket (For with straight type flow adjustment valve)

T V
Panel mount adapter (For without flow adjustment valve) Panel mount adapter (For with flow adjustment valve)

Nil None
A∗2 With calibration certificate

OUT1 OUT2 Applicable monitor unit model
A NPN NPN —
B PNP PNP —
C NPN Analog 1 to 5 V PFG300 series
D NPN Analog 4 to 20 mA PFG310 series

E∗1 PNP Analog 1 to 5 V PFG300 series
F∗1 PNP Analog 4 to 20 mA PFG310 series
G∗1 NPN External input ∗2 —
H∗1 PNP External input ∗2 —

Nil L∗1

Straight Bottom

C8 ø8 (5/16") One-touch fitting
02∗1 Rc1/4

N02∗1 NPT1/4
F02∗1 G1/4 ∗2

201 2 to 200 L/min

Nil None
S Yes

M SI unit only ∗1

Nil Units selection function ∗2

ZS-33-D

ZS-33-F

ZS-33-D

∗   When only optional parts are required, 
refer to Option 1/Part Nos. on page 10.

ZS-33-MSZS-33-M

ZS-33-J ZS-33-JS

der

M

None
Calibration certificate ∗1

2-Color Display
Digital Flow Switch

PFMB7 Series
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With 4 
tapping 
screws

Option 2/Part Nos.
Option Part no. Qty. Note

Bracket (for PFMB7201) ZS-33-M 1 With 2 tapping screws (3 x 6)
Bracket (for PFMB7201S) ZS-33-MS 1 With 3 tapping screws (3 x 6)
Panel mount adapter (for PFMB7201) ZS-33-J 1
Panel mount adapter (for PFMB7201S) ZS-33-JS 1
Bracket (for PFMB7501/7102) ZS-42-C 1 With 4 tapping screws (3 x 6)
Bracket (for PFMB7202) ZS-42-D 1 With 4 tapping screws (3 x 6)

Option 1/Part Nos.
Option Part no. Qty. Note

Lead wire with connector ZS-33-D 1 Lead wire: 2 m
Rubber cover (Silicone rubber) ZS-33-F 1 For connector

Port 
size

Rated flow range
501 102 202

04 1/2 � �   —
06 3/4   —   — �

501 A M

Rated flow range (Flow rate range)

Thread type

Output specification

Option 2

Calibration certificate ∗1

∗1  Certificate in both English and Japanese
∗2  Made to order

∗1  Made to order
∗2   Accumulated flow value, peak/bottom flow value can be 

reset by external signal input.

How to Order

∗1   ISO228 
compliant

Unit specification

∗1  Fixed unit: Instantaneous flow: L/min
Accumulated flow: L

∗2   This product is for overseas use only according to the 
New Measurement Act. (The SI unit type is provided for 
use in Japan.)
Unit can be changed.  Instantaneous flow: L/min ⇔ cfm

Accumulated flow: L ⇔ ft3

Option 1

∗   Options are shipped together with the 
product, but not assembled.
When only optional parts are required, 
refer to Option 2/Part Nos. below.

PFMB7

Nil R

No
bracket

With bracket

Nil W
Lead wire with connector (2 m) Lead wire with connector (2 m)

+
Rubber cover for connector (Silicone rubber)

N

Without lead wire with connector

M SI unit only ∗1

Nil Units selection function ∗2

Nil None
A∗2 With calibration certificate

OUT1 OUT2 Applicable monitor unit model
A NPN NPN —
B PNP PNP —
C NPN Analog 1 to 5 V PFG300 series
D NPN Analog 4 to 20 mA PFG310 series

E∗1 PNP Analog 1 to 5 V PFG300 series
F∗1 PNP Analog 4 to 20 mA PFG310 series
G∗1 NPN External input ∗2 —
H∗1 PNP External input ∗2 —

Nil Rc
N NPT
F G ∗1

501 5 to 500 L/min
102 10 to 1000 L/min
202 20 to 2000 L/min

∗   When only optional parts are required, 
refer to Option 1/Part Nos. below.

ZS-33-F

ZS-33-D
ZS-33-D

04

Port size

10
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Specifications

∗1  Refer to the “Example of recommended pneumatic circuit” on page 2.
∗2   When using the accumulated value hold function, use the operating 

conditions to calculate the product life, and do not exceed it. The maximum 
access limit of the memory device is 1 million times. If the product is operated 
24 hours per day, the product life will be as follows:
• 5 min interval: life is calculated as 5 min x 1 million = 5 million min = 9.5 years
• 2 min interval: life is calculated as 2 min x 1 million = 2 million min = 3.8 years
If the accumulated value external reset is repeatedly used, the product life 
will be shorter than the calculated life.

∗3   Do not release the OUT side piping port of the product directly to the 
atmosphere without connecting piping. If the product is used with the piping 
port released to atmosphere, accuracy may vary.

∗4   The time from when the flow is changed by a step input (when the flow rate 
changes from 0 to the maximum value of the rated flow range instantaneously) until 
the switch output turns ON (or OFF) when set to be 90% of the rated flow rate

∗5   If the flow fluctuates around the set value, the width for setting more than 

the fluctuating width needs to be set. Otherwise, chattering will occur.
∗6  When using a product with an analog output
∗7   The time from when the flow is changed by a step input (when the flow rate 

changes from 0 to the maximum value of the rated flow range instantane-
ously) until the analog output reaches 90% of the rated flow rate

∗8  When using a product with an external input
∗9   The flow rate given in the specifications is the value under standard conditions.
∗10  Setting is only possible for models with the units selection function.
∗11  For details, refer to “IN Side Straight Piping Length and Accuracy” on page 12.
∗12  For details, refer to “Construction: Parts in Contact with Fluid” on page 14.
∗13   The accumulated flow display is the upper 3-digit, middle 3-digit, and lower 

3-digit (total of 9 digits) display. The position of the dots on the upper part 
of the screen indicates which digits are displayed.

∗   Products with tiny scratches, marks, or display color or brightness variations 
which do not affect the performance of the product are verified as conforming 
products.

Model PFMB7201 PFMB7501 PFMB7102 PFMB7202

Fluid
Applicable fluid ∗1 Dry air, N2 (Air quality grade is JIS B 8392-1 1.1.2 to 1.6.2, ISO 8573-1 1.1.2 to 1.6.2)
Fluid temperature range 0 to 50°C

Flow

Detection method Thermal type
Rated flow range 2 to 200 L/min 5 to 500 L/min 10 to 1000 L/min 20 to 2000 L/min
Set point
range

Instantaneous flow 2 to 210 L/min 5 to 525 L/min 10 to 1050 L/min 20 to 2100 L/min
Accumulated flow 0 to 999,999,999 L 0 to 999,999,990 L

Smallest settable 
increment

Instantaneous flow 1 L/min
Accumulated flow 1 L 10 L

Accumulated volume per pulse  (Pulse width = 50 ms) 1 L/pulse 10 L/pulse
Accumulated value hold function ∗2 Intervals of 2 or 5 minutes can be selected.

Pressure

Rated pressure range 0 to 0.75 MPa 0 to 0.8 MPa
Proof pressure 1.0 MPa 1.2 MPa
Pressure loss Refer to “Pressure Loss” graph.
Pressure characteristics ∗3 ±5% F.S. (0 to 0.75 MPa, 0.35 MPa standard) ±5% F.S. (0 to 0.8 MPa, 0.6 MPa standard)

Electrical
Power supply voltage 12 to 24 VDC ±10%
Current consumption 55 mA or less
Protection Polarity protection

∗11
Accuracy

Display accuracy ±3% F.S.
Analog output accuracy ±3% F.S.
Repeatability ±1% F.S. (±2% F.S. when the response time is set to 0.05 s)
Temperature characteristics ±5% F.S. (0 to 50°C, 25°C standard)

Switch 
output

Output type NPN open collector    PNP open collector
Output mode Select from Hysteresis, Window comparator, Accumulated output, or Accumulated pulse output modes.
Switch operation Select from Normal or Reversed output.
Maximum load current 80 mA
Maximum applied voltage (NPN only) 28 VDC
Internal voltage drop (Residual voltage) NPN output type: 1 V or less (at load current of 80 mA)    PNP output type: 1.5 V or less (at load current of 80 mA)
Response time ∗4 Select from 0.05 s, 0.1 s, 0.5 s, 1 s, or 2 s.
Hysteresis ∗5 Variable from 0
Protection Short circuit protection

∗6
Analog 
output

Output type Voltage output: 1 to 5 V, Current output: 4 to 20 mA

Impedance
Voltage output Output impedance: Approx. 1 kΩ
Current output Maximum load impedance at power supply voltage of 24 V: 600 Ω, at power supply voltage of 12 V: 300 Ω

Response time ∗7 Linked to the response time of the switch output
External 
input ∗8

External input Input voltage: 0.4 V or less (Reed or Solid state) for 30 ms or longer
Input mode Select from Accumulated value external reset or Peak/Bottom value reset.

Display

Reference condition ∗9 Select from Standard conditions or Normal conditions.
Display mode Select from Instantaneous flow or Accumulated flow.

Unit ∗10 Instantaneous flow L/min or cfm can be selected.
Accumulated flow L or ft3 can be selected. L or ft3 can be selected.

Display
range

Instantaneous flow
−10 to 210 L/min

(Displays [0] when value is within the −1 to 1 L/min range)
−25 to 525 L/min

(Displays [0] when value is within the −4 to 4 L/min range)
−50 to 1050 L/min

(Displays [0] when value is within the −9 to 9 L/min range)
−100 to 2100 L/min

(Displays [0] when value is within the −19 to 19 L/min range)
Accumulated flow 0 to 999,999,999 L

Minimum
display unit

Instantaneous flow 1 L/min
Accumulated flow ∗13 1 L 10 L

Display LED, Color: Red/Green, 3 digits, 7 segments LCD, Color: Red/Green, 4 digits, 7 segments
Indicator LED LED ON when switch output is ON (OUT1: Green, OUT2: Red) LED ON when switch output is ON (OUT1/OUT2: Orange)

Environment

Enclosure IP40
Withstand voltage 1000 VAC for 1 minute between terminals and housing
Insulation resistance 50 MΩ or more (500 VDC measured via megohmmeter) between terminals and housing
Operating temperature range Operating: 0 to 50°C, Stored: −10 to 60°C (No condensation or freezing)
Operating humidity range Operating/Stored: 35 to 85% RH (No condensation or freezing)

Standards CE, UL (CSA), RoHS CE, RoHS

Piping
Piping specification Rc1/4, NPT1/4, G1/4, ø8 One-touch fitting Rc1/2, NPT1/2, G1/2 Rc3/4, NPT3/4, G3/4
Piping entry direction Straight, Bottom

Main materials of parts in contact 
with fluid ∗12

FKM, Stainless steel 304, PPS, PBT,
Brass (Electroless nickel plating), HNBR, Si, Au, GE4F ADC, PPS, Stainless steel 304, Au, HNBR, Si, GE4F

Weight

Body
Rc1/4, NPT1/4/Straight: 70 g, Bottom: 85 g
G1/4/Straight: 115 g, Bottom: 130 g
ø8 One-touch fitting/Straight: 50 g, Bottom: 65 g

100 g 155 g

Flow adjustment valve +45 g —
Lead wire +35 g
Bracket +20 g +25 g +30 g
Panel mount adapter +15 g —
DIN rail mounting bracket +65 g —

For flow switch precautions and specific product precautions, 
refer to the “Operation Manual” on the SMC website.
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Model
Flow range

 −100 L/min 0 L/min 200 L/min 500 L/min 1000 L/min 2000 L/min

PFMB7201

PFMB7501

PFMB7102

PFMB7202

Pressure Loss (Reference Data)

PFMB7201 (for 200 L/min)
(Without flow adjustment valve) PFMB7501 (for 500 L/min)

PFMB7102 (for 1000 L/min) PFMB7202 (for 2000 L/min)

PFMB7201/7501/7102/7202

IN Side Straight Piping Length and Accuracy (Reference Data)

•  The piping on the IN side must have a straight 
section of piping with a length of 8 cm or more.

   If a straight section of piping is not installed, the 
accuracy can vary by approximately ±2% F.S.

  ∗  “Straight section” means a part of the piping 
without any bends or rapid changes in the cross 
sectional area.

•  When the PFMB7201 is connected to tubing, use 
a tube I.D. 5 mm just before the product.

•  When the PFMB7501 or 7102 is connected to 
tubing, use a tube I.D. 9 mm or more just before 
the product.

   The accuracy can vary by approximately ±2% 
F.S. when such tubing is not used.

IN OUT

Model
Minimum value of

the rated flow range
Maximum value of

the rated flow range

PFMB7201 2 L/min 200 L/min

PFMB7501 5 L/min 500 L/min

PFMB7102 10 L/min 1000 L/min

PFMB7202 20 L/min 2000 L/min

20 L/min
20 L/min

−100 L/min

2000 L/min
2100 L/min
2100 L/min

Rated flow range Set point range Display range

−25 L/min

−10 L/min

−50 L/min

2 L/min
2 L/min

5 L/min
5 L/min

10 L/min
10 L/min

200 L/min
210 L/min
210 L/min

500 L/min
525 L/min
525 L/min

1000 L/min
1050 L/min
1050 L/min

Flow Range

Analog Output Flow Adjustment Valve Flow Rate Characteristics

Flow/Analog Output
A B C

Voltage output 1 V 1.04 V 5 V

Current output 4 mA 4.16 mA 20 mA

PFMB7201 (for 200 L/min)
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Internal Circuits and Wiring Examples

NPN (2 outputs) type
PFMB7���-��-A�-���

Max. applied voltage: 28 V, Max. load current: 80 mA, Internal voltage drop: 1 V or less

NPN (1 output) + External input type
PFMB7���-��-G�-���

Max. applied voltage: 28 V, Max. load current: 80 mA, Internal voltage drop: 1 V or less
External input: Input voltage 0.4 V or less (Reed or Solid state input) for 30 ms or longer

NPN (1 output) + Analog (1 to 5 V) output type
PFMB7���-��-C�-���

NPN (1 output) + Analog (4 to 20 mA) output type
PFMB7���-��-D�-���

Max. applied voltage: 28 V, Max. load current: 80 mA, Internal voltage drop: 1 V or less
C: Analog output: 1 to 5 V

Output impedance: 1 kΩ
D: Analog output: 4 to 20 mA

Max. load impedance: 600 Ω

PNP (2 outputs) type
PFMB7���-��-B�-���

Max. load current: 80 mA, Internal voltage drop: 1.5 V or less

PNP (1 output) + External input type
PFMB7���-��-H�-���

Max. load current: 80 mA, Internal voltage drop: 1.5 V or less
External input: Input voltage 0.4 V or less (Reed or Solid state input) for 30 ms or longer

PNP (1 output) + Analog (1 to 5 V) output type
PFMB7���-��-E�-���

PNP (1 output) + Analog (4 to 20 mA) output type
PFMB7���-��-F�-���

NPN (2 outputs) type
PFMB7���-��-A�-���

NPN (1 output) + Analog output type
PFMB7���-��-C�-���
PFMB7���-��-D�-���

NPN (1 output) + External input type
PFMB7���-��-G�-���

PNP (2 outputs) type
PFMB7���-��-B�-���

PNP (1 output) + Analog output type
PFMB7���-��-E�-���
PFMB7���-��-F�-���

PNP (1 output) + External input type
PFMB7���-��-H�-���

Max. load current: 80 mA, Internal voltage drop: 1.5 V or less
E: Analog output: 1 to 5 V

Output impedance: 1 kΩ
F: Analog output: 4 to 20 mA

Max. load impedance: 600 Ω

Accumulated pulse output wiring examples
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Component Parts

Construction: Parts in Contact with Fluid

PFMB7201

Component Parts

PFMB7501/7102/7202

No. Description Material Note

1 Sensor body PPS

2 Gasket HNBR

3 Flow rectifier Stainless steel 304

4 Sensor chip Silicon

5 Printed circuit board GE4F

6 Gasket HNBR

7 Body PPS

8 Mesh Stainless steel 304

9 Spacer PPS

10 O-ring HNBR

11 O-ring HNBR

12 Attachment ADC Coating

No. Description Material Note

1 Sensor body PPS

2 Gasket HNBR

3 Flow rectifier Stainless steel 304

4 Sensor chip Silicon

5 Printed circuit board GE4F

6 Gasket HNBR

7 Flow rectifier Stainless steel 304

8 O-ring FKM Fluoro coating

9 O-ring FKM Fluoro coating

10 Fitting for piping Brass Electroless nickel plating

11 O-ring FKM Fluoro coating

12 Body PBT

13 Gasket HNBR

14 Bottom piping adapter PBT

15 O-ring HNBR Fluoro coating

16 Flow adjustment valve body PBT

17 Body Brass Electroless nickel plating

18 Needle Brass Electroless nickel plating

19 O-ring HNBR Fluoro coating

20 O-ring HNBR Fluoro coating
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for connector
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Dimensions

PFMB7201
Panel mount/
Without flow adjustment valve/Straight

Panel mount/
With flow adjustment valve/Straight

Panel mount/
Without flow adjustment valve/Bottom

Panel mount/
With flow adjustment valve/Bottom

∗1   Piping entry direction: Minimum dimensions for bottom piping. If using straight 
piping, the piping material and tubing need to be taken into consideration 
when designing the system. If a bend (R) is used, limit it to R3 or less.

Panel Fitting Dimensions

Panel thickness 1 to 3.2 mm

∗1   Piping entry direction: Minimum dimensions for bottom piping. If using straight 
piping, the piping material and tubing need to be taken into consideration 
when designing the system. If a bend (R) is used, limit it to R3 or less.

Panel Fitting Dimensions

Panel thickness 1 to 3.2 mm
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Dimensions

• The DIN rail should be provided by the customer.
• The DIN rail is not suitable for port size F02 (G1/4).

PFMB7201
With bracket/Without flow adjustment valve With bracket/With flow adjustment valve

DIN rail mounting
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White
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(2020)
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Terminal semi-stripped

PFMB7501/7102/7202

Symbol
Model

A B D E F H K L N

PFMB7501/7102 70 30 43.7 37.2 15 14 26 18 13.6

PFMB7202 90 35 49.2 42.7 17.5 24 31 28 16.8

Symbol
Model

Bracket dimensions

S T U V W
PFMB7501/7102 24 22 32 40 50

PFMB7202 30 30 42 48 58

Dimensions

Lead wire with connector
(Part no.: ZS-33-D)

Cable Specifications

∗  For wiring, refer to the “Operation Manual” on the SMC website.
Documents/Download --> Instruction Manuals

Conductor
Nominal cross section AWG26

Outside diameter Approx. 0.50 mm

Insulator
Outside diameter Approx. 1.00 mm

Color Brown, White, Black, Blue

Sheath Material Oil-resistant PVC

Finished outside diameter ø3.5
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Выносной дисплей 

PFG300 
 

 

Выносной дисплей PFG300 предназначен для непосредственного подключения к датчикам расхода и 
осуществления удалённого визуального отображения данных, снимаемых с датчика расхода. 

 Отображаемый расход до 12000 л/мин. 

 Совместим с датчиками расхода PFMB, PFMC, PF3A7□H. 

 Потребляемый ток менее 25 мА. 

 Дисплей имеет три экрана: двухцветный основной экран и два одноцветных 

вспомогательных экрана (левый и правый). 

 Отображение и изменение выбранных настроек на вспомогательных экранах. 

 Доступен как самостоятельный, так и панельный монтаж. 

 Степень защиты IP40. 

Номер для заказа 

PFG  3   0  0 -  RT  -  M  -  L   A1   C  . 
 

Тип 

3 Выносной дисплей 

Вход 

0 По напряжению 

1 По току 

Выход 

RT 
2 выхода (NPN/PNP) + 

аналоговый выход по напряжению 
*1,2

 

SV 
2 выхода (NPN/PNP) + 

аналоговый выход по току 
*2

 

XY 
2 выхода (NPN/PNP) + 

функция копирования настроек 

*1 От 1 до 5 В или от 0 до 10 В; 

*2 Можно перенастроить на внешний ввод/функцию 

копирования 

Единицы измерения 

─ Функция выбора единицы измерения 

M Только SI 
*3

 

*3 Мгновенный расход: л/мин;  накопленный расход: л 

Опция 1 

─ Без кабеля 

L 
Кабель питания 

(2 м) 

ZS-46-5L 

 

Принадлежности 
Артикул 

для заказа 
Принадлежности Комментарии 

ZS-28-C-1 Коннектор датчика Для PFMB 

ZS-28-CA-4 Коннектор датчика 
Для PFMC, 

PF3A7□H 

ZS-46-A1 Крепёжный угольник A 
Монтажный винт: 

3 x 8 L (2 шт.) 

ZS-46-A2 Крепёжный угольник B 
Монтажный винт: 

3 x 8 L (2 шт.) 

ZS-46-B Адаптер для панельного монтажа  

ZS-46-D 
Адаптер для панельного монтажа 

+ фронтальная защитная крышка 
 

ZS-46-5L Кабель питания 5-жильный, 2 м 

ZS-27-01 Фронтальная защитная крышка  

 

 

 

 

 

Опция 3 

─ Без коннектора 

C ZS-28-CA-4 

 

F ZS-28-C-1 

 

 

 

Опция 2 

─ Без монтажных принадлежностей 

A1 

Крепёжный 

угольник A 

(вертикальный 

монтаж) 

ZS-46-A1 

 

A2 

Крепёжный 

угольник B 

(горизонтальный 

монтаж) 

ZS-46-A2 

 

B 

Адаптер 

для панельного 

монтажа 

ZS-46-B 

 

D 

Адаптер 

для панельного 

монтажа 

+ 

фронтальная 

защитная крышка 

ZS-46-D 

 



 

Выносной дисплей 

PFG300 
 

 

Технические характеристики 

Электрическое 

подключение 

Напряжение питания 12 ~ 24 VDC ±10 % 

Потребление тока Не более 25 мА 

Защита От подключения с неправильной полярностью 

Точность 

Точность отображения  ±0.5% от полного диапазона ± минимально отображаемая единица (при 25 ºС) 

Точность аналогового выхода  ±0.5% от полного диапазона (при 25 ºС) 

Воспроизводимость ±0.1% от полного диапазона ± минимально отображаемая единица 

Влияние температуры  
±0.5% от полного диапазона (в диапазоне окр. температур 0~50 °С по сравне-

нию с измерением при 25 °С) 

Дискретный 

выход 

Тип выхода  NPN или PNP с открытым коллектором 

Режим выхода  
Гистерезис, окно, накопленный расход, импульсный выход для накопленного 

расхода, аварийный выход или отключение выхода 

Логика выходного сигнала  Прямая логика, обратная логика 

Максимальный ток в нагрузке  80 мА 

Максимальное напряжение 
(только для NPN)  

30 VDC 

Внутр. падение напряжения 
(остаточное напряжение)  

выход NPN: не более 1 В (при токе нагрузки 80 мА) 
выход PNP: не более 1.5 В (при токе нагрузки 80 мА) 

Время отклика 
*2

 Не более 3 мс 

Время задержки 
*2

 
Выбор 0.00, 0.05 ~ 0.1 с (шаг 0.01 с), 0.1 ~ 1.0 с (шаг 0.1 с), 1 ~ 10 с (шаг 1 с), 

20 с, 30 с, 40 с, 50 с, или 60 с 

Гистерезис 
*4

 Регулируемый, может быть установлен с нуля 

Защита  Защита от короткого замыкания 

Аналоговый 

выход 
*5

 

Тип выхода 
По напряжению: 1~5 В, 0 ~ 10 В (только при питании 24 VDC)  

По току: 4~20 мА 
(от 0 л/мин до максимального значения номинального расхода) 

Сопротивле-
ние 

По напряжению Выходное сопротивление 1 кОм 

По току 
макс. сопротивление нагрузки: 300 Ом (при питании 12 В), 600 Ом (при питании 

24 В) 

Время отклика 
*2

 Не более 50 мс 

Внешний 

ввод 
*6

 

Вход Не более 0,4 В (герконовый или электронный тип), ≥30 мс 

Режим Выбор сброса накопленного значения или пикового/минимального значения 

Разъём датчика 

Тип входа 

По напряжению: 1~5 В (входное сопротивление 1 МОм) 

По току: 4~20 мА DC  (входное сопротивление 51 Ом) 

(от 0 л/мин до максимального значения номинального расхода) 

Тип подключения Коннектор (e-CON) 

Защита Защита от перенапряжения (свыше 26.4 VDC) 

Дисплей 

Режим индикации Выбор между мгновенным и накопленным расходом 

Единицы 

измерения 
*7

 

Мгновенный 

расход 
л/мин, фут³/мин. 

Накопленный 

расход 
л, л х 10

6
, фут³, фут³ х 10

6
 

ЖК-дисплей 

3 экрана (основной/вспомогательный) 

Основной экран: 5 разрядов (7 сегментов), красный/зеленый цвет; 

Вспомогательный: 9 разрядов (7 сегментов), оранжевый цвет 

Светодиодный индикатор 
Оранжевый индикатор (выходы 1,2) загорается 

при активации дискретного выхода 

Цифровой фильтр 
*8

 
Выбор 0.00, 0.05 ~ 0.1 с (шаг 0.01 с), 0.1 ~ 1.0 с (шаг 0.1 с), 1 ~ 10 с (шаг 1 с), 

20 с, 30 с 

Окружающая 

среда 

Степень защиты  IP40 

Электрическая прочность 
изоляции  

Устойчивость к воздействию испытательного напряжения 1000 VAC, приложен-
ного в течение 1 мин. между клеммами и корпусом 

Сопротивление изоляции  Между клеммами и корпусом не менее 50 МОм (при 500 VDC) 

Диапазон температур (°С)  
При работе: 0~50 °С, при хранении -10~60 °С (не допускать выпадения или 

замерзания конденсата) 

Диапазон отн. влажности 
воздуха  

При работе и хранении: 35~85% (не допускать выпадения конденсата) 

Соответствие стандартам CE, RoHS 

Вес 
Корпус 25 г 

С кабелем и коннектором + 39 г 
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Совместимость с PFMB 

Датчик 
расхода SMC 

Модель PFMB7201 PFMB7501 PFMB7102 PFMB7202 

Номинальный диапазон расхода, л/мин 
*1

 2 ~ 200 5 ~ 500 10 ~ 1000 20 ~ 2000 

Расход 

Отображаемый 
диапазон расхода 

Мгновенный расход, л/мин -10 ~ 210 -25 ~ 525 -50 ~ 1050 -100 ~ 2100 

Накопленный расход, л 0 ~ 999,999,999,999 0  ~ 999,999,999,990 

Наименьшая 
настраиваемая 
величина 

Мгновенный расход, л/мин 1 

Накопленный расход, л 1 10 

Накопленный за импульс расход, л/импульс  
(импульс = 50 мс) 

1 10 

Функция удержания накопленного расхода 
*3

 
Интервал 2 мин. или 5 мин. Накопленный расход сохраняется 

при отключении питания. 

Дисплей 

Отображаемый 
диапазон расхода 

Мгновенный расход, л/мин -10 ~ 210 -25 ~ 525 -50 ~ 1050 -100 ~ 2100 

Накопленный расход, л 
*9

 0 ~ 999,999,999,999 0 ~ 999,999,999,990 

Наименьшая 
настраиваемая 
величина 

Мгновенный расход, л/мин 1 

Накопленный расход, л 1 10 

Совместимость с PFMС 

Датчик 
расхода SMC 

Модель PFMC7501 PFMC7102 PFMC7202 

Номинальный диапазон расхода, л/мин 
*1

 5 ~ 500 10 ~ 1000 20 ~ 2000 

Расход 

Отображаемый 
диапазон расхода 

Мгновенный расход, л/мин -25 ~ 525 -50 ~ 1050 -100 ~ 2100 

Накопленный расход, л 0 ~ 999,999,999,990 

Наименьшая 
настраиваемая 
величина 

Мгновенный расход, л/мин 1 

Накопленный расход, л 10 

Накопленный за импульс расход, л/импульс  
(импульс = 50 мс) 

1 10 

Функция удержания накопленного расхода 
*3

 
Интервал 2 мин. или 5 мин. Накопленный расход сохраняется 

при отключении питания. 

Дисплей 

Отображаемый 
диапазон расхода 

Мгновенный расход, л/мин -25 ~ 525 -50 ~ 1050 -100 ~ 2100 

Накопленный расход, л 0 ~ 999,999,999,990 

Наименьшая 
настраиваемая 
величина 

Мгновенный расход, л/мин 1 

Накопленный расход, л 10 

Совместимость с PF3A7□H 

Датчик 
расхода SMC 

Модель PF3A703H PF3A706H PF3A712H 

Номинальный диапазон расхода, л/мин 
*1

 30 ~ 3000 60 ~ 6000 120 ~ 12000 

Расход 

Отображаемый 
диапазон расхода 

Мгновенный расход, л/мин -150 ~ 3150 -300 ~ 6300 -600 ~ 12600 

Накопленный расход, л 0 ~ 999,999,999,990 0 ~ 999,999,999,900 

Наименьшая 
настраиваемая 
величина 

Мгновенный расход, л/мин 2 5 10 

Накопленный расход, л 10 100 

Накопленный за импульс расход, л/импульс  
(импульс = 50 мс) 

10 100 

Функция удержания накопленного расхода 
*3

 
Интервал 2 мин. или 5 мин. Накопленный расход сохраняется 

при отключении питания. 

Дисплей 

Отображаемый 
диапазон расхода 

Мгновенный расход, л/мин -150 ~ 3150 -300 ~ 6300 -600 ~ 12600 

Накопленный расход, л 
*9

 0 ~ 999,999,999,990 0 ~ 999,999,999,900 

Наименьшая 
настраиваемая 
величина 

Мгновенный расход, л/мин 2 5 10 

Накопленный расход, л 10 100 

1) Номинальный диапазон расхода применяемого датчика расхода. 

2) Значение без цифрового фильтра (при 0 мс) 

3) При использовании функции удержания накопленного расхода учитывайте ресурс запоминающего устройства, 

равный 1,5 млн циклов перезаписи. Если датчик работает 24 часа в сутки, срок службы будет следующим: 

при интервале 5 мин.: 5 мин. x 1,5 млн = 7,5 млн. мин. = 14.3 года; 

при интервале 2 мин.: 2 мин. x 1,5 млн = 3 млн. мин. = 5,7 лет. 

При частом сбросе накопленного расхода с использованием внешнего входа срок службы устройства будет 

меньше расчетного. 

4) Если наблюдаются колебания расхода вокруг заданной точки, увеличьте гистерезис. В противном случае 

возможен "дребезг" выходного сигнала. 

5) Настройка доступна только для моделей с аналоговым выходом. 

6) Настройка доступна только для моделей с внешним вводом. 

7) Настройка доступна только для моделей с функцией выбора единицы измерения. 

8) Время, необходимое для увеличения сигнала до 90% номинального диапазона после мгновенного возрастания расхода. 

9) Накопленный расход отображается через 6 старших и 6 младших разрядов (всего 12). Когда отображаются старшие разряды, 

высвечивается х10
6
.  



 

Выносной дисплей 

PFG300 
 

 

Пример присоединения PFG3000 

PFMB PFMC 
 

 
 

 

PF3A7□H 
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Reversible display function

When display is upside down.

INOUT

INOUT

PFMB Series

Function Details

� Output operation
The output operation can be selected from the following:
Output (hysteresis mode and window comparator mode) corresponding 
to instantaneous flow or output (accumulated output and pulse 
output) corresponding to accumulated flow.

(Default setting: Hysteresis mode, Normal output)

Green for ON, Red for OFF

Red for ON, Green for OFF

Red all the time

Green all the time

� Display color
The display color can be selected for 
each output condition. The selection of 
the display color provides visual iden- 
tification of abnormal values. (The 
display color depends on OUT1 setting.)

� External input function
This function can be used only when the optional external input is 
present. The accumulated flow, peak value, and bottom value can be 
reset remotely.
Accumulated value external reset:  A function to reset the accumulated flow value 

when an external input signal is applied.
In accumulated increment mode, the accumulated 
value will reset to and increase from zero.
In accumulated decrement mode, the accumulated 
value will reset to and decrease from the set value.

∗ When the accumulated value is stored to memory, every time the 
accumulated value external reset is activated, the memory (EEPROM) will 
be accessed. Take into consideration that the maximum number of times 
the memory can be accessed is 1 million times. The total number of 
external inputs and the accumulated value memorizing time interval should 
not exceed 1 million times.

Peak/Bottom value reset: Peak and bottom value are reset.
� Forced output function
The output is turned on/off in a fixed state when starting the system 
or during maintenance. This enables confirmation of wiring and 
prevents system errors due to unexpected output.
For the analog output type, when ON the output will be 5 V or 20 mA, 
and when OFF, it will be 1 V or 4 mA.
∗ Also, an increase or decrease of the flow and temperature will not 

change the on/off status of the output while the forced output function is 
activated.

� Accumulated value hold
The accumulated value is not cleared even when the power supply 
is turned off. The accumulated value is memorized every 2 or 5 
minutes during measurement and continues from the last 
memorized value when the power supply is turned on again.
The life time of the memory device is 1 million access times. Take 
this into consideration before using this function.

� Reset to the default settings
The product can be returned to its factory default settings.

� Display OFF mode
This function will turn the display OFF. In this mode, decimal points 
flash on the main screen. If any button is pressed during this mode, 
the display reverts to normal for 30 seconds to allow checking of the 
flow, etc.

� Setting of security code
The user can select whether a security code must be entered to 
release the key lock. At a time of shipment from the factory, it is set 
such that a security code is not required.

� Peak/Bottom value display
The maximum (minimum) flow rate is detected and updated from 
when the power supply is turned on. In peak (bottom) value display 
mode, this maximum (minimum) flow rate is displayed.

� Keylock function
Prevents operation errors such as accidentally changing setting values

Standard condition: Flow rate converted to a volume at 20°C and 1 atm (atmosphere)

Normal condition: Flow rate converted to a volume at 0°C and 1 atm (atmosphere)

� Reference condition
The display unit can be selected from standard condition or normal 
condition.

� Display mode
The display mode can be selected from 
instantaneous flow or accumulated flow.

Instantaneous flow display

Accumulated flow display

� Response time
The response time can be selected to suit the application. 
(Default setting: 1 s) Abnormalities can be detected 
more quickly by setting the response time to 0.05 
seconds. The effect of fluctuation and flickering of the 
display can be reduced by setting the response time to 
2 seconds.

0.05 s

0.1 s

0.5 s

1 s

2 s

� Analog output free range function
This function allows a flow that generates an output of 5 V or 20 mA to 
be changed. The value can be changed between 10% of the maximum 
value of the rated flow and the maximum value of the display range.

� Reversible display mode
When the switch is used upside down, the orientation of the display 
can be rotated to make it easier to read by using the reversible 
display function.
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Piping for the metal attachment

• Tighten to the specified torque. Refer to the table below for the required torque values.

• Use a wrench suited for the required torque. Do not use an extremely large wrench (Total length of 40 cm or more).

• If the tightening torque is exceeded, the product can be broken.

If the tightening torque is insufficient, the fitting may become loose.

• Avoid any sealant tape getting inside the flow path.

• Ensure there is no leakage after piping.

• When mounting the fitting, a wrench should be used on the metal part (attachment) of the fitting only.

Holding other parts of the product with a wrench may damage the product.

Specifically, make sure that the wrench does not damage the connector.

Model Required torque

PFMB7201 12 to 14 N·m

PFMB7501
28 to 30 N·mPFMB7102

PFMB7202

Model Nominal thread size Width across flats of attachment

PFMB7201
Rc1/4, NPT1/4 17 mm

G1/4 21 mm

PFMB7501
1/2 30 mm

PFMB7102
PFMB7202 3/4 35 mm

Attachment

Caution
Caution

Attachment

� Error display function
When an error or abnormality arises, the location and contents are displayed.

If the error cannot be solved after the instructions above are performed, please contact SMC for investigation.

Display Error name Description Action

OUT1 over current
error

A load current of 80 mA or more is 
applied to the switch output (OUT1). Eliminate the cause of the over current by 

turning off the power supply and then 
turning it on again.OUT2 over current

error
A load current of 80 mA or more is 
applied to the switch output (OUT2).

Instantaneous flow 
error

The flow rate exceeds the maximum 
value of the display range. Decrease the flow rate.

Reverse flow error There is a reverse flow equivalent to 
–5% or more. Change the flow to the correct direction.

PFMB7201
PFMB7501
PFMB7102

Accumulated flow
error

The flow rate exceeds the accumulated 
flow rate range.

Clear the accumulated flow rate.

System error Internal data error Turn the power off and then on again.

“999” will flash in any of upper,
middle, lower 3-digit displays.

Precautions on piping
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Green for ON, Red for OFF
Red for ON, Green for OFF

Red all the time
Green all the time

0.00 s
0.05 to 0.1 s (increment of 0.01 s)
0.1 to 1.0 s (increment of 0.1 s)

1 to 10 s (increment of 1 s)
20 s
30 s
40 s
50 s 
60 s

0.00 s
0.05 to 0.1 s (increment of 0.01 s)
0.1 to 1.0 s (increment of 0.1 s)

1 to 10 s (increment of 1 s)
20 s
30 s

PFG300 Series

Function Details

� Display color
The display color can be selected for each 
output condition. The selection of the dis-
play color provides visual identification of 
abnormal values.

� Simple setting mode
Only the set values for instantaneous flow and accumulated flow can 
be changed. Output mode, output type, display color, and accumulate 
pulse output cannot be changed.

� Output operation
The output operation can be selected from the following:
Output (hysteresis mode and window comparator mode) correspond-
ing to instantaneous flow or output (accumulated output and pulse 
output) corresponding to accumulated flow.

(Default setting: Hysteresis mode, Normal output)

� External input function
The accumulated flow, peak value, and bottom value can be reset remotely.
Accumulated value external reset:  A function to reset the accumulated flow value when an 

external input signal is applied.
In accumulated increment mode, the accumulated 
value will reset to and increase from zero.
In accumulated decrement mode, the accumulated 
value will reset to and decrease from the set value.

∗   When the accumulated value is stored to memory, every time the accumulated 
value external reset is activated, the memory will be accessed. Take into 
consideration that the maximum number of times the memory can be accessed 
is 1.5 million times. The total number of external inputs and the accumulated 
value memorizing time interval should not exceed 1.5 million times.

Peak/Bottom value reset: Peak and bottom value are reset.

� Forced output function
The output is turned on/off in a fixed state when starting the system 
or during maintenance. This enables the confirmation of wiring and 
prevents system errors due to unexpected output.
For the analog output type: When ON, the output will be 5 V (or 10 V 
when 0 to 10 V is selected) or 20 mA, and when OFF, 1 V (or 0 V 
when 0 to 10 V is selected) or 4 mA.

∗   Also, an increase or decrease of the flow will not change the on/off 
status of the output while the forced output function is activated.

� Accumulated value hold
The accumulated value is not cleared even when the power supply is 
turned off. The accumulated value is memorized every 2 or 5 minutes 
during measurement and continues from the last memorized value 
when the power supply is turned on again.
The maximum writable limit of the memory device is 1.5 million times, 
which should be taken into consideration.

� Peak/Bottom value display
The maximum (minimum) flow rate is detected and updated from 
when the power supply is turned on. In peak (bottom) value display 
mode, this maximum (minimum) flow rate is displayed.

� Setting of security code
The user can select whether a security code must be entered to re-
lease the key lock. At a time of shipment from the factory, it is set 
such that a security code is not required.

� Keylock function
Prevents operation errors such as accidentally changing setting values

� Display with zero cut-off setting
When the flow is close to 0 L/min, the product will round the value 
down and zero will be displayed. A flow value may be displayed even 
when the flow rate is 0 L/min due to high pressure or depending on 
the installation. The zero cut function will force the display to zero. The 
range to display zero can be changed.

� FUNC output switching function
Analog output, external input, or copy function can be selected.
(Default setting: Analog output)

� Selectable analog output function
1 to 5 V or 0 to 10 V can be selected for the analog voltage output type. 
(Default setting: 1 to 5 V)

� Reset to the default settings
The product can be returned to its factory default settings.

� Delay time setting
The time from when the instantaneous flow 
reaches the set value to when the switch 
output operates can be set. Setting the 
delay time can prevent the switch output 
from chattering.

(Default setting: 0 s)

� Digital filter setting
The time for the digital filter can be set to the 
sensor input. Setting the digital filter can 
reduce chattering of the switch output and 
flickering of the analog output and the 
display.

The response time indicates when the set 
value is 90% in relation to the step input.

(Default setting: 0 s)
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� Selection of display on sub screen
The display on the sub screen in measuring mode can be set.

Set value display Accumulated value display Peak value display

Displays the set value Displays the accumulated value Displays the peak value

Bottom value display Line name display OFF

Displays the bottom value Displays the line name 
(Up to 5 alphanumeric 
characters can be input.)

Displays nothing

� Analog output free range function
This function allows a flow that generates an output of 5 V (or 10 V when 0 to 10 V 
is selected) or 20 mA to be changed. The value can be changed between 10% of 
the maximum value of the rated flow and the maximum value of the display range. For analog voltage output of 0 to 10 V

� Error display function
When an error or abnormality arises, the location and contents are displayed.

Display Error name Description Action

OUT over current error A load current of 80 mA or more is applied to the switch 
output (OUT).

Eliminate the cause of the over current by turning 
off the power supply and then turning it on again.

Instantaneous flow error The flow rate exceeds the maximum value of the display range. Decrease the flow rate.

Reverse flow error There is a reverse flow equivalent to –5% or more. Change the flow to the correct direction.

 flashes
x 106

Accumulated flow error The flow rate exceeds the accumulated flow rate range. Clear the accumulated flow rate.

System error Internal data error Turn the power off and then on again.

Copy error The copy function does not operate properly.
After clearing the error by pressing the  and  
buttons simultaneously for a minimum of 1 second, check 
the wiring and the model, and then attempt to copy again.

If the error cannot be solved after the instructions above are performed, please contact SMC for investigation.

Sub
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Can be changed
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Master Slaves
(Max. 10 units)

1 unit 2 units

·········

10 units
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Power supply

Slave monitors

1 unit 2 units
n units

(Max. 10 units)
Master monitor

B
lue

B
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n

B
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B
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n

G
ray (Copy wire)

B
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B
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n

G
ray (Copy wire)

B
lue

B
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n

G
ray (Copy wire)

1)  Wire as shown in the figure on the left.
2)  Select the slave monitor which is to be the master, and 

change it into a master using the buttons. (In the default 
setting, all flow monitors are set as slaves.)

3)  Press the e         button on the master monitor to start 
copying.

eeee ee e eeeee              

� Copy function
The settings of the master monitor can be copied to the slave monitors, 
reducing setting labor and minimizing the risk of setting mistakes.
The set value can be copied to up to 10 flow monitors simultaneously. 
(Maximum transmission distance: 4 m)

� Selection of power saving mode
Power saving mode can be selected.
It shifts to the power saving mode without button operation for 30 seconds.
It is set to the normal mode (Power saving mode is OFF.) at a time of shipment from the factory.
(During power saving mode, [ECo] will flash in the sub screen and the operation light is ON (only when the switch is ON).)

∗   There may be a difference in the displayed value on the connected flow switch and the flow monitor. When the flow monitor display is being 
used, it is recommended to set the flow switch display to OFF mode.
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∗ 20 to 2000 L type has been added. TS

∗ The digital flow monitor PFG300 series has been added.
∗ Number of pages has been increased from 24 to 36. VZ

Revision History

Edition B

Edition C

Safety Instructions Be sure to read the “Handling Precautions for SMC Products” (M-E03-3) and “Operation Manual” before use.

Caution
SMC products are not intended for use as instruments for legal 
metrology.
Measurement instruments that SMC manufactures or sells have not been 
qualified by type approval tests relevant to the metrology (measurement) laws 
of each country. Therefore, SMC products cannot be used for business or 
certification ordained by the metrology (measurement) laws of each country.

Compliance Requirements

∗1) ISO 4414: Pneumatic fluid power – General rules relating to systems.
 ISO 4413: Hydraulic fluid power – General rules relating to systems.
 IEC 60204-1: Safety of machinery – Electrical equipment of machines.
 (Part 1: General requirements)
 ISO 10218-1: Manipulating industrial robots – Safety.
 etc.

Caution indicates a hazard with a low level of risk which, 
if not avoided, could result in minor or moderate injury.Caution:
Warning indicates a hazard with a medium level of risk which, 
if not avoided, could result in death or serious injury.Warning:

Danger : Danger indicates a hazard with a high level of risk which, 
if not avoided, will result in death or serious injury.

Warning Caution
1. The compatibility of the product is the responsibility of the 

person who designs the equipment or decides its 
specifications.
Since the product specified here is used under various operating conditions, 
its compatibility with specific equipment must be decided by the person who 
designs the equipment or decides its specifications based on necessary 
analysis and test results. The expected performance and safety assurance 
of the equipment will be the responsibility of the person who has determined 
its compatibility with the product. This person should also continuously 
review all specifications of the product referring to its latest catalog 
information, with a view to giving due consideration to any possibility of 
equipment failure when configuring the equipment.

2. Only personnel with appropriate training should operate 
machinery and equipment.
The product specified here may become unsafe if handled incorrectly. The 
assembly, operation and maintenance of machines or equipment including 
our products must be performed by an operator who is appropriately trained 
and experienced.

3. Do not service or attempt to remove product and machinery/
equipment until safety is confirmed.
1. The inspection and maintenance of machinery/equipment should only be 

performed after measures to prevent falling or runaway of the driven 
objects have been confirmed. 

2. When the product is to be removed, confirm that the safety measures as 
mentioned above are implemented and the power from any appropriate 
source is cut, and read and understand the specific product precautions 
of all relevant products carefully.

3. Before machinery/equipment is restarted, take measures to prevent 
unexpected operation and malfunction.  

4. Contact SMC beforehand and take special consideration of 
safety measures if the product is to be used in any of the 
following conditions.  
1. Conditions and environments outside of the given specifications, or use 

outdoors or in a place exposed to direct sunlight.
2. Installation on equipment in conjunction with atomic energy, railways, air 

navigation, space, shipping, vehicles, military, medical treatment, 
combustion and recreation, or equipment in contact with food and 
beverages, emergency stop circuits, clutch and brake circuits in press 
applications, safety equipment or other applications unsuitable for the 
standard specifications described in the product catalog. 

3. An application which could have negative effects on people, property, or 
animals requiring special safety analysis. 

4. Use in an interlock circuit, which requires the provision of double interlock 
for possible failure by using a mechanical protective function, and 
periodical checks to confirm proper operation.

1. The product is provided for use in manufacturing industries.
The product herein described is basically provided for peaceful use in 
manufacturing industries. 
If considering using the product in other industries, consult SMC beforehand 
and exchange specifications or a contract if necessary. 
If anything is unclear, contact your nearest sales branch.

Limited warranty and Disclaimer/
Compliance Requirements
The product used is subject to the following “Limited warranty and Disclaimer” and 
“Compliance Requirements”.
Read and accept them before using the product.

Limited warranty and Disclaimer
1. The warranty period of the product is 1 year in service or 1.5 years after 

the product is delivered, whichever is first.∗2)

Also, the product may have specified durability, running distance or 
replacement parts. Please consult your nearest sales branch.

2. For any failure or damage reported within the warranty period which is clearly our 
responsibility, a replacement product or necessary parts will be provided. 
This limited warranty applies only to our product independently, and not to any 
other damage incurred due to the failure of the product.

3. Prior to using SMC products, please read and understand the warranty terms 
and disclaimers noted in the specified catalog for the particular products.

∗2) Vacuum pads are excluded from this 1 year warranty.
A vacuum pad is a consumable part, so it is warranted for a year after it is delivered. 
Also, even within the warranty period, the wear of a product due to the use of the vacuum pad 
or failure due to the deterioration of rubber material are not covered by the limited warranty.

1. The use of SMC products with production equipment for the manufacture of 
weapons of mass destruction (WMD) or any other weapon is strictly prohibited.

2. The exports of SMC products or technology from one country to another are 
governed by the relevant security laws and regulations of the countries involved 
in the transaction. Prior to the shipment of a SMC product to another country, 
assure that all local rules governing that export are known and followed.

These safety instructions are intended to prevent hazardous situations and/or 
equipment damage. These instructions indicate the level of potential hazard with 
the labels of “Caution,” “Warning” or “Danger.” They are all important notes for 
safety and must be followed in addition to International Standards (ISO/IEC)∗1), 
and other safety regulations.

Safety Instructions


